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Udhézim pér garuesit:

Pér punimin e testit jané planifikuar 120 minuta.

Gjaté zhvillimit té testit nxénésit mund té shfrytézojné lapsin kimik té
kaltér ose té zi dhe kalkulatorin. Pérdorimi i mjeteve fjera nuk lejohet.

Pérgjigjet dhe veprimet té cilat nuk jané shkruar me laps kimik nuk do té
kontrollohen.

Detyra (numeér) Piket
1 8
2 4
3 6
4 10
5 10
6 12
7 8
8 8
9 3
10 5
11 5
12 3
13 3
14 10
15 5







1. A) Vetité e disa substancave jané té shénuara né tabelé. Shénoni
me T nése vetité e cekura jané fizike apo kimike.

Vetité e substancave Vetité Vetité
fizike kimike

Hidrogjeni eksplodon lehté né reaksion me
oksigjenin

Ngjyra

Dendésia

Tretshméria

Disa metale reagojné me acide dhe lirojné gaz
Gélgerja reagon me acide dhe liron oksidin e
karbonit (IV)

Temperatura e shkrirjes

Temperatura e vlimit

Pércueshméria e nxehtésisé

Vetité magnetike

B) Eksperimentin t& cilin e zhviluam me gaz té€ ngjyrosur X mund ta
paragesim me vizatimin vijues:

.
hapja
e
. o ventili . .
Gjendja fillestare ballona e gelgit ) gjengjo
e gazit X zbrazét pérfundimtare
e gazit

Me kété eksperiment gazit X i (zgjidh pohimet e sakta):

a) shtohet masa b) zvogélohet dendésia
c) zvogélohet shtypja  d) ndryshohen vetité fizike
e) rritet dendésia f) rritet shtypja



C) Né mes substancave té cekura:

1. vajii pérzier me uthull 5. grafiti

2.qjr 6. Uji natyror nga burimi

3. bromuri i argjendit 7. qurii kaltér (gur kali)

4. heliumi 8. suspenzioni i klorit t€ argjendit né ujé

Zgjidhi ato substanca té cilat:

a) nuk kemi mundési gé me cfarédo ményre t'i ndajmé né substanca té
pastra mé té thjeshta

b) mund t'i sintetizojmé me veprime kimike nga substancat e pastra mé
té thjeshta

c) mund t'i ndajmé me veprime fizike né pérbérés mé té thjeshté

2. Sa atome té hekurit dhe atome té oksigjenit pérmbajné 0,3 mole
oksid né té cilin hekuri dhe oksigjeni jané né raport mase 7:32
Ar(Fe)=56; Ar(O)=16.

1) 2 Fe dhe 30 2) 3.6 - 102 Fe dhe 5.4 - 102 O
3)3-108Fe dhe 2-10220

4)12-1028 Fe dhe 18- 102 O 5) 12102 Fe dhe 18- 10220

3. 10 g cedevité pérmban 50 mg vitaminé C. Llogarite pjesémarrjen
Nné masé té vitaminés C:

a) né cedevité

b) né fretésirén té cilén e kemi pérgatitur me pérzierjen e 8 g cedevité né
130 g uvjé.




4. Halkozini e kovelini jané minerale té sulfidit t& bakrit. Me futien e
oksigjenit t& pastér né 1.25 g té halkozinit t& nxehur jané pérfituar 0.5 g
oksid i bakrit (IV) ndérsa me futjen e oksigjenit né 1.25 g kovelin
pérfitohen 0.84 g oksid t& sulfurit (IV). Llogariti formulat empirike té
halkozinit dhe kovelinit. Ar(Cu)=63.5; Ar(S)=32; Ar(O)=16.

5. Masa e atomit té€ elementit kimik A éshté 108.6 - 102/ kg, kurse
masa e atomit & elementit kimik B éshté 53.24-1027 kg. Me reaksionin e
substancés A dhe substancés B formohet substanca C. Me oksidimin e
substancés C formohen komponimet D dhe E. Me oksidimin e métejmé
t€ komponimit E formohet komponimi F i cili né reaksion me ujin jep
komponimin G, fretésira ujore e té€ cilit me shtimin e metiloranzhit, fiton
ngjyré té kuge.

A) Cilit element kimik i takon atomi A, e cilit atomi B¢ Si ndihmé mund té
pérdorni njé pjesé té paragitur té Sistemit periodik t€ elementeve.

B) T€ gjitha reaksionet kimike paraqitni me barazime kimike dhe shkruani
formulat (ose njésité e formulave) dhe eméroni komponimet C, D, E dhe
F.

C) Substancat té cilat marrin pjesé né reaksionet e paragitura kimike
klasifikoni né:

J. komponime jonike

k. komponime kovalente

e. elemente kimike
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6. Mostra e klorurit t€ kaliumit pérmban 2 % klorur natriumi. Llogarite
masén e nitratit t& argjendit (I) gé nevojitet pér fundérrimin e klorureve té
pérgjithshme nga 0,1 g t&€ mostrés.
Ar(K)=39.09; Ar(Cl)=35.45; Ar(Na)=22.99; Ar(Ag)=107.87; Ar(N)=14.01;

Ar(0)=15.99.

7. Karburi i aluminit é&shté substancé pluhur me ngjyré t&€ verdhé té
zbehté, gé né reaksion me ujin formon metanin. Pjesémarrja né masé e
karburit t& aluminit éshté 75%. Sa dm3 metan (té€ njésuar né kushte
normale) ndahen né reaksion me 10,00 g karbur alumini né sasi té
mjaftueshme t&é uijite

Ar(Al)=27.0; Ar(C)=12.0.




8. Shkruani formulat strukturore e té gjitha alkooleve t&€ ngopura té
cilat pérmbajné pesé atome té karbonit, e té€ cilat me oksidim, me
ndihmén e tretésirés ujore té dikromatit té€ kaliumit, formojné aldehide.

9. Eméroni komponimet né& vijim sipas rregullave t& nomenklaturés
IUPAC:

G
CIZHz-CH-CHz-CH3
CH3—CEC—(|.:H-?-CH2-CH2-CH3
CH3CH3

10. Shkruani formulén strukturore e pastaj edhe barazimin kimik té
djegies s& alkanit gé& pérmban njé atom karboni kuaternar, e gé né
reaksion me klorin ndérton vetém njé produkt t& monoklorimit.

11. Me nxehjen e acidit oksalik dhe acidit sulfurik t& pérgendruar,
zhvillohet dehidratimi i acidit organik, me ¢'rast formohen té dy oksidet e
karbonit. Pérzierja e produkteve té reaksionit futet né cilindrin prej gelqi
dhe ftohen deri né temperaturé t&€ dhomés. Me kété rast kondensohet
lEngu, VEIlimi i té cilit éshté 4 cm3. Sa acid oksalik pérdoret né kété
reaksione

Ar(C)=12.0; Ar(O)=16.0; Ar(H)=1.0.

12. Me djegien e tiofenit né sasi 1& mjaftueshme t& oksigjenit t& gazté,
formohet pérzierja e produkteve té cilat mund té paragiten me formula
té€ pérgjithshme XO2 dhe Y2O. Me barazim kimik paraqgitni reaksionin e
djegies sé tiofenit.




13. Sa éshté vélimi i hidrogjenit t& gazté (né kushte normale) gé
nevojitet gé té kryhet hidrogjenizimi i ploté katalitik i T moli t& molekulés
organike t& cekur mé poshté:

OH

@fCEC—C=C—CECH
H H

14. Shkruani formulat strukturore té produkteve té cilat formohen me
reaksionet e paragitura té transformimit:

?H
CH,-CH-CHs
3 H2 Br2, Fe
‘ * ’
Pt/C

K2CI’207' H,O
H,SO,

HNO;~
——

*- Pt/C (platini né karbon pluhur) éshté katalizator né kété reaksion;
** - HNOs3 e nxehté éshté mjet i forté oksidues
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15. Karbohidrateve, emrat e & ciléve gjenden né anén e majté, ua
bashkoni vetité gjegjése t€ anés sé& djathté dhe jané té paraqgitura me
numra:

Glukoza 1) | jep quméshtit shije 1& émbél t& lehté.
2)Kristalet e kétij komponimi pérbéhen nga
Ci2H220m1.
Fruktoza 3) Eshté& i njohur me emrin “sheqgeri i rrushit*.
4) Ka formulé molekulare CgH120s.
Sakaroza 5) Reagon me fretésirén alkoolike té jodit.
6) Pérbéhet nga dy shegere reduktuese.
Laktoza 7) Eshté shegeri mé i Embél natyror.
8)Fitohet me hidrolizé t& ploté té
amidonit.
Amidoni 9) Gjendet né domate.
10)Pérbéhet nga njé sheqger reduktues dhe njé
joreduktues.
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